

记者 赵恩霆 整理

美国在吸欧洲的“血”

俄乌冲突爆发后，欧洲国家追随美国对俄实施多轮制裁，尤其是针对俄罗斯石油和天然气。随着危机持续，制裁反噬效应日益显现，欧洲陷入能源危机、供应链阻滞，打着帮助欧盟摆脱对俄能源依赖的旗号，美国能源公司和贸易商在欧洲赚得盆满钵满。

法国总统马克龙去年10月就曾公开指责美国卖给欧洲的天然气价格比美本土市场价格高出3至4倍，称美国从地缘政治争斗中获取超额利润。根据市场研究机构克普勒公司发布的数据，去年前11个月，美国液化天然气出口量同比增长137%。去年，欧洲进口液化天然气中超过四成来自美国。据欧洲媒体报道，美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可以赚取超过1亿美元的利润。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼日前表示，2023年前五周，来自俄罗斯的管道天然气仅占欧盟天然气进口总量的7.5%左右，远低于2021年37%的平均水平。海运液化天然气所占比重则从2021年的20%增加到2023年初的42%，增长一倍多。大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示，2022年欧盟从美国进口的液化天然气占总进口量的41%，比上年增长154%。欧盟统计局的最新数据显示，2022年美国重新成为欧盟第一大货物贸易伙伴，其中欧盟从美国进口额增长达53.5%，能源贸易增加和能源价格暴涨“功不可没”。

近期，美国知名调查记者赫什爆料称，去年9月由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道爆炸事件，是美国军方在总统拜登授意下所为。相关数据显示，“北溪”管道爆炸当月，美国对欧洲天然气出口量已占其天然气总出口量的70%，而欧洲天然气均价是美国天然气现货价格的7倍多。

美国不仅向欧洲高价出售能源，还制定了《通胀削减法案》和《2022芯片与科学法案》，其中包含巨额产业补贴和遏制竞争的霸道条款，推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用，严重伤及欧洲利益，引发欧洲国家强烈不满。

比利时大型建筑公司埃泰的首席执行官德尔沃表示，在欧洲能源成本飙升和美国保护主义立法的双重作用下，整个欧洲正面临“去工业化风险”。如果欧盟不着手干预，越来越多的欧洲公司可能迁往美国，这种可能性“对欧洲来说非常危险”。

谁从俄乌冲突中受益

对俄大规模制裁后，欧洲遭反噬、美国在渔利

俄乌冲突爆发一年来，欧洲经济遭受多重冲击，能源、产业、民生、环保等领域频亮“红灯”。分析人士认为，欧洲盲目追随美国对俄实施制裁，不仅安全利益被裹挟，经济领域也遭到反噬。更令欧洲不满的是，美国趁机大肆收割盘剥，独留欧洲咽下苦果。“谁从乌克兰危机中受益？当然是为这场危机准备了很久的美国。”法国媒体人拉科姆说。



欧盟旗帜在比利时布鲁塞尔的欧盟委员会大厦外飘扬。新华社发



这是去年9月拍摄的德国柏林市郊的一座热电厂。新华社发

民众企业经历艰难时期

面对通胀加剧，美联储自去年3月开启疯狂加息模式，去年连续7次上调利率，累计加息425个基点，其中连续4次加息75个基点。今年2月1日，美联储决定将联邦基金利率目标区间上调25个基点，这是美联储自去年3月以来加息幅度最小的一次。在大举加息重压下，对利率较为敏感的房地产等行业增长逐步萎靡甚至衰退，消费者支出也出现增长疲软。经济学家普遍预计，超紧缩货币政策很可能在一年内将美国经济推入衰退。

今年1月欧元区通胀率达8.5%，尽管较此前有所回落，仍远高于欧洲央行设定的2%目标。英国《金融时报》报道称，欧盟成员国不得不动用大量财政资金用于应对俄乌冲突升级给本国带来的经济影响，这些开支远超欧盟对乌克兰承诺的援助额。比利时布鲁盖尔研究所的数据表明，作为欧盟成员国中乌克兰的最大双边援助国，德国去年承诺把国内生产总值的7.21%用于国内能源补贴，是对乌克兰承诺援助额的20倍。荷兰、意大利、英国、西班牙、法国等国状况与之类似。

欧洲央行行长拉加德日前表示，高通胀对欧洲经济各领域和民众生活产生巨大影响，特别是对低收入家庭。受能源价格飙升、工资上涨和融资成本上升等因素影响，欧洲企业经营状况不断恶化。由于通胀压力持续存在，欧洲央行表示将继续紧缩货币政策，这将对企业活动造成压力并影响投资，进一步阻碍欧洲经济复苏。

欧盟统计局的数据表明，2022年第四季度欧盟企业申请破产数量创历史新高，环比增长26.8%，达到2015年有记录以来最高水平。商业数据公司阿尔塔雷斯表示，由于能源危机带来的成本上升，法国去年企业破产数量飙升，比2021年增加50%。那些在新冠疫情中受到冲击的中小企业，在乌克兰危机带来的高通胀下又遭受“致命一击”。欧盟委员会执

行副主席东布罗夫斯基斯坦言，由于乌克兰危机仍在继续，欧洲经济前景存在很大不确定性。“在整个欧盟，民众和企业仍在经历艰难时期。”

大西洋两岸传出反战声

欧盟去年11月承诺2023年给予乌克兰“定期且可预见的财政援助”，每月大概15亿欧元，年度总额最高将达180亿欧元。对此，法国前欧洲议会议员菲利波批评说，这意味着光法国就要每月支付3亿欧元，而法国人民正面临经济困难。“你是否意识到这是完全疯狂之举？请停下来！”

俄乌冲突爆发一年来，法国大巴黎地区城市克利希的物价持续上涨：炸鸡套餐涨价40%，法式长棍面包涨价30%……法国国家统计和经济研究所公布的数据显示，法国去年消费者价格指数上涨5.2%，主要原因是能源价格飞涨。尽管政府出台价格保护措施，但食品价格去年涨幅仍达23.1%。另外，食品价格去年涨幅达6.8%。

“谁从乌克兰危机中受益？当然是为这场危机准备了很久的美国。”法国媒体人拉科姆去年10月在法国新闻网站《每日新闻》上发文指出，“经济衰退威胁不断增加，处于黑暗中的是欧洲和欧洲人的未来，而不是获得巨额利润的美国人。”

英国《金融时报》网站报道称，在德国等多个欧洲国家，不少民众举行反战集会表达不满。一名德国抗议者抱怨，他收到的账单越来越多，而很快找到工作的希望越来越渺茫，“是美国要干涉俄罗斯，但德国普通百姓却要为此埋单”。

俄乌冲突爆发一周年前夕，美国上千名反战人士2月19日在华盛顿的林肯纪念堂前集会，要求美国停止煽动俄乌冲突、促进双方和谈、解散北约、削减美国军费等。组织者说，这可能是伊拉克战争以来美国最大的反战示威。美国反战人士和时政评论家多尔、美国前国会众议员加巴德等各界人士参加集会并登台讲话。“你知道我们今天可以通过外交手段结束俄乌冲突吗？”多尔问道，“但美国政客想要军火商赚钱，以换取源源不断的政治献金。”

根据美国外交学会的统计，去年1月24日至11月20日，美国向乌克兰提供了总价值480亿美元的各类援助，其中相当一部分流入了美国军工复合体的口袋。据美国雅虎新闻网站报道，俄乌冲突爆发以来，欧盟国家已承诺购买价值约2300亿美元的武器装备，鉴于美国军火商是欧洲的主要供应商，他们会拿到这些订单中的最大份额。（资料来源：新华社）